

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año I.—Núm. 142

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Sábado 21 de Septiembre de 1895

EL CANTÁBRICO

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana.

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA EL CANTÁBRICO

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombal; idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Beceido); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Ha trasladado su domicilio y consulta a la calle de Wad-Ras, 5, 2.º. Horas de consulta: de 11 a 4 y de 6 a 7.

DR. GONZÁLEZ TÁNAGO

DE LAS CLÍNICAS DE BERLÍN Y PARÍS. Especialista en las enfermedades de las vías urinarias y de la piel. Consulta los jueves de 10 a 12 de la mañana en la calle de Hernán Cortés, 9, 1.º izquierda.

UNA OPINIÓN SOBRE LA GUERRA

Es innegable que la insurrección cubana, juzgada por el número de combatientes que aparecen en los campos, tiene toda la importancia que el Gobierno le concede al enviar fuerzas considerables contra ella; pero al mismo tiempo pierde en consistencia y significación política desde que el país no la apoya ni cuenta con dinero para mantenerse; no, no es dinero en tal caso la contribución de emigrados y el poco crédito que puede levantar por diferentes medios de instigación o entusiasmo particular, aunque existan otros auxilios de interés mercantil.

Explicaremos esto último, como apreciación particular. Poco antes de empezar los desembarcos de cabezillas insurrectos en Cuba, el «Sugar Frust» de Nueva York tenía una existencia de azúcares que valía cien millones de pesos importados cuando ese dulce se introducía libre de derechos; y al fraguarse la insurrección, coincidiendo con nuestras dificultades de Melilla, se impuso a los azúcares en los Estados Unidos 40 por 100 en las Aduanas; es decir, que el «Frust» se halló con una ventaja de cuarenta millones sobre los azúcares que se importaron después (en los cuales entra «toda» la cosecha próxima de Cuba y Puerto Rico), que, de no hacerse, en tanto subiría el precio en Europa, causando alza en beneficio de los cien millones del «Frust». Es lógico creer que dicho «Frust» se interesara por medio de sus agentes en que los insurrectos impiéran la zafra actual?

Se trata de asegurar la ganancia dicha, los 40.000.000; por consiguiente, véase si merecería la pena de que la Compañía diera algunos fondos para esa guerra; y sobre todo el apoyo y promesas que son de uso en semejantes casos.

Pero demos por hecho que el «Frust» es indiferente a la guerra de Cuba; ¿dónde procede el entusiasmo de los que han engrosado las filas insurrectas? ¿ahí sólo podemos constatar con otra suposición... y ésta consiste en presumir que a los instigadores de la actual guerra se les prometiera por alguien, que desde el momento en que la rebelión contaba con número importante en campaña, se le reconociera la beligerancia en Washington; nada más que esto, porque las repúblicas hispano-americanas seguro es que no la propondrían, bastando para impedirlo a los yankees tomaran la iniciativa.

El caso es, que no hubo, no ha habido «beligerancia» reconocida, y que el sucesivo tampoco la habrá, aunque los Estados Unidos desearan ella, cosa que dudamos, a pesar de la perturbación que actualmente reina en la autoridad de aquel gobierno; no deba haberla, porque ya se ve de España no sería sola a protestar de semejante ligereza. En esa convicción apoyamos nuestras ideas; por lo demás, harlo se complace que estabamos expuestos a cualquien venalidad de los Estados Unidos, según lo demuestran sucesos tan no muy lejanos, que contrastan con otros de actualidad.

D. JOSÉ MAZPULE Y LANDA

FALLECIÓ EN UDALLA

EL DÍA 11 DE SEPTIEMBRE DE 1895

R. I. P.

Sus desconsolados padres, hermanos, hermano político, sobrinos, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el día 25 del corriente, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Marina de Udalla, a cuyo favor vivirán siempre agradecidos.

La beligerancia en cuestión, hubiera producido en el acto un tesoro de la república cubana, no importando le a ésta que cada peso la hubiera costado mil, y que los negros formaran el gobierno nacional, pues a tanto llegan las hechas políticas de esas regiones limitadas de territorio y hasta de sentido común.

Por fortuna, no iremos ahora a ese extremo, ni a los que España pudiera llevar el comercio marítimo de los Estados Unidos, si estos no echaran bien sus cuentas en el trance que se ventila hoy en los campos de Cuba.

Llegaremos, pues, en breve plazo al choque rudo de las filas españolas contra el clima y contra las guerrillas de la insurrección; pero ésta no verá más que un desorden de huidas y asechanzas fáciles de acorralar y vencer, porque no cuentan, como hemos dicho, con recursos disponibles para hacer larga la campaña, si la conduce el general que mejor conoce el terreno, y el modo de atraer las voluntades de los que en el país hacen la opinión sensata.

Si España hace un sacrificio superior a lo que materialmente vale el asunto, no importa, porque nuestro modo de ser se opone a balancear los intereses y nos importa más lucir en las empresas que medrar con ellas...



Todo renace: ¡ven! ardo en amores: ya vino la florida primavera; las verdes lomas coronó de flores; se inflama ya la esplendorosa esfera; y el campo es luz, aromas y colores. Clara corre la fuente por la umbría, el ganado seesta en las cañanas; ¡ven y veras que placido es el día! ¡las noches que serenas y calladas! Todo es hermoso: ven, amada mía. En el espacio limpio y encendido, ya los insectos zumban y voltean, chillan el grillo en las zarzas escondido, y los pájaros chicos aletean en las cestas de broza de su nido. Aquí tranquila, vivirás dichosa, lejos de la malicia de la gente, y pagarás a mi pasión ardiente con el amor honrado de la esposa. ¡La primavera del amor es breve! Gocemos nuestros placidos amores antes que el tiempo airado se los lleve, y hallemos con horror, en vez de flores, los troncos despojados por la nieve.

MANUEL PASO.

EL PARQUE DE LA MAGDALENA

En uno de los últimos números de EL CANTÁBRICO vio la luz una Instantánea de su muy docto colaborador Dr. de Hoyos Sainz, pintando el regreso de los bañistas con una línea divisoria del tranquilo descansar a la vertiginosa labor, del dulce far niente a que brindan los rigores estivales, a la concentración de energías para la campaña en el libro, en la cátedra, en el periódico, y no dijo en el Ayuntamiento, seguramente porque comprendía que para las funciones municipales el aletar-

gamiento constituye una especie de idiosincrasia, de la que no despoja ninguna estación del año.

Dígame, si no, nuestro Ayuntamiento en lo que a él concierne respecto al parque de la Magdalena, sin que auzcamos otros comprobantes como el ya repetido en las columnas de este periódico del alumbreado del boulevard, y el expediente de construcción de una cárcel, que merece capítulo aparte, al que ya llegaremos.

Hacia el 30 de junio último habianse invertido por obras en los terrenos que constituyen la Magdalena destinados por soberana disposición a un parque público, trece mil y pico de pesetas de las quince mil consignadas en el presupuesto municipal que terminó ese día.

Con tan insignificante cantidad, en relación con la importancia de las obras, se hizo siembra general y compacta de pinos de varias clases, se cerró con vallas de espino artificial los terrenos sembrados, se construyó la casa del guarda y comenzó el extenso parrero ó jardín de entrada, que quedó sin terminar, por lo avanzada que estaba la estación de verano.

En el presupuesto actual están consignadas otras quince mil pesetas para seguir las obras impuestas en la ley de concesión de aquellos terrenos por el Estado a nuestro Municipio, y que, si necesaria su prosecución por esto y por haberse empezado, son convenientísimas al bien público.

Puesto que hay dinero, parece que ya debían estar reanudadas las obras necesarias, acometiendo otras reformas, de notorio beneficio; pero nos tememos que lo dificulte el antes dicho letargo, traducido fielmente en las «órdenes del día», que se reduce a que los señores concejales digan amén a la Letanía que viene preparada de los negociados, como son: concesiones de terrenos en Ciriego, permiso para pintar un balcón y otras cosas por el estilo, sin una iniciativa ni siquiera una regular actividad para llevar a efecto planes y proyectos ya estudiados y casi finalizados por anteriores Ayuntamientos.

Pero al fin, entre todos iremos a lo que se necesita, aunque sea procurando intervalos de vigilia en el sueño municipal.

Por ahora diremos que deben reanudarse, cuanto antes las obras para terraplenar lo que falta del perímetro destinado a parrero, por ser la época propicia para el movimiento de tierras, sobre las cuales habrá de sembrarse hierba y plantar arbustos en los meses de febrero ó marzo; para elevar el muro de contención y defensa del parrero, al Sur de la península sobre la playa, si ha de evitarse que los huracanados vientos del Sur no destruyan este próximo invierno el parrero con la entrada de arenas de la playa, que le soterrarían, y para trazar entre ésta y el jardín caminos de acceso y construir macizos de defensa.

Hecho esto, cuidándolo como merece, no se necesita más, por ahora, para que la Naturaleza, gran ingeniero, y el tiempo, excelente obrero, conviertan la península de la Magdalena en uno de los sitios de esparcimiento público más bello, alegre y sano del mundo.

Entre los cuidados son primordiales el de vigilancia y el de riego.

Este se hace en la actualidad con una cuba que, no obstante los repetidos viajes del caballo que la arrastra, lleva poquísima agua y... cara, porque el tal riego cuesta cinco pesetas diarias, debiendo sumar ya este servicio algunos cientos de pesetas.

La cañería del agua de la Molina pasa por la carretera de la Magdalena, delante de los hoteles allí cons ruidos recientemente, á gran altura de los terrenos de la península del mismo nombre.

Por esto conceptuamos fácil y muy conveniente, económico para el Ayuntamiento, necesario hoy y más mañana que los plantíos, arbustos y hierbas estén hechos y crecidos, la instalación en repetidos terrenos de unas cuantas bocas de riego en los sitios que se juzguen á propósito.

Así el riego podría hacerse de manera per-

fecia y diariamente por el mismo guarda, suprimiendo el caro y mal servicio de ahora.

Sometemos las consideraciones aducidas al buen criterio del Alcalde, señor González Trevilla, al que se debe, en primer término, que el pueblo de Santander posea tan hermoso sitio, y con quien no reza lo de la pereza en este particular concreto por estar encarrilado con el futuro parque, obra suya, y que como tal, le interesa que no quede incompleta, mal hecha y acaso destruída, pues en realidad de verdad constituye un florón de su estancia en la Alcaldía.

Nos prometemos que pronto hemos de dar la noticia de que se continúan las obras del parque de la Magdalena.

Suscripción de la prensa a favor de las familias de los reservistas

	Pts. Cts.
Suma anterior.....	6.685 61
Excmo. Sr. marqués de la Viesca.....	200
Don José M.º de la Viesca.....	200
Total.....	7.085 61

(Continúa abierta la suscripción en las redacciones de todos los periódicos locales.)

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

21 de septiembre de 1558

Muerte de Carlos I de España y V de Alemania

Habiendo Carlos I de España y V de Alemania renunciado una tras otra las dos coronas que a sus sienes había ceñido, decidió emprender su viaje de regresó a España con intención de retirarse para siempre de los negocios públicos y buscar la paz del alma y la tranquilidad y reposo de su cuerpo en el monasterio de Yuste, como así lo hizo á los cuatro meses de haber pisado tierra española.

Algunos historiadores afirman que Carlos V, desde que puso el pie en el monasterio, se retiró completamente de los negocios públicos y que no quiso ni saber aun donde estaba su hijo ni si adelantaban ó no las guerras que España sostenía; pero esto no es cierto, pues es claro y evidente que Carlos recibía consultas de su hijo y sostenía con él correspondencia, en la que se hablaba de asuntos del reino, y pocos días antes de morir también escribía á su hija hablandola, no de cosas particulares, sino de asuntos relacionados con la administración, no sólo de España y demás estados europeos, sino de las Indias además.

Respecto á la pobreza en que vivía en el monasterio y á la frugalidad que en sus comidas guardaba, hay quien dice también que «vivía tan pobremente que más parecían sus aposentos robados por soldados que adornados para un tan gran príncipe»; pero esta afirmación carece por completo de base, porque consta que Carlos tenía servidumbre en demasía y sus comidas eran, si no grandes banquetes, al menos comía manjares suculentos.

Esto no implica para que Carlos V, durante su permanencia en Yuste, hiciera una vida metódica, rezando no sólo en su celda, sino también con los frailes, de los que era muy grande amigo, sobre todo su confesor Fray Juan de Regla y el predicador Fray Francisco Villalba; hacía grandes limosnas, se disciplinaba, y, en una palabra, hacía todo lo que podía por la salvación.

Respecto á la muerte de este monarca hay dos opiniones: unos dicen que, deseando que se hicieran en vida sus exequias, ordenó que se le colocara un ataúd en medio de la iglesia y dentro de él estuvo rezando con fervoroso silencio; pero esta opinión más tiene de fábula que de cierta, y la segunda, que es la que se cree más verdadera, que en la tarde del 30 de agosto quiso comer al sol en la azotea del convento, y que con este motivo cogió una fiebre que poco á poco le puso en peligro de muerte, y Carlos, que conoció que se acercaba su fin, terminó un codicilo que tenía empezado, confesó y comulgó religiosamente y á las dos de la madrugada del miércoles 21 de septiembre de 1558, el hombre que había eclipsado con su poder á todos los monarcas de la tierra, entregó su alma á Dios.

ELOY E. DE OYARBIDE.

EL "BARGÁIZTEGUI" POR TELÉGRAFO

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Detalles del naufragio

Madrid 20—12'30 m.
(Recibido con retraso)

El «Heraldo» acaba de recibir un interesante cablegrama dando cuenta del naufragio del «Bargáiztegui».

El vapor «Mortera» le embistió por estribor, á causa de llevar las luces apagadas, por lo que no entendió las señas que se le hacían.

Inmediatamente acudieron al sitio del peligro el capitán y gran parte de la tripulación. Otros se abrazaron á los mástiles.

Empezaron las operaciones de salvamento, permaneciendo el comandante al lado de la puerta con agua

hasta la cintura, comiéndole los tiburones la cabeza y un brazo. Un ayudante resultó con una pierna rota.

El contralmirante Delgado Parejo tomó un bote que fue arrastrado al hundirse el barco.

Al «Mortera» se le abrió también una vía de agua.

El segundo del «Bargáiztegui» se salvó por medio de un cabo.

Al cadáver del contralmirante se le han dedicado infinitas de coronas.

Muchas casas han sido enlutadas. El vapor «Mortera» se llamaba antes «Gibara» y es de 1.172 toneladas. Fue construido en Liverpool.

Más detalles

Madrid 20—3 t.

Los telegramas oficiales dicen que el «Bargáiztegui» llevaba á bordo un sargento segundo, un cabo primero, dos segundos y 14 soldados de infantería de marina y todos perecieron.

El médico señor Díaz había cumplido el tiempo reglamentario de servicio en Ultramar y debía casarse en breve con una bellísima señorita cubana. Acababan de darle la cruz roja por sus servicios en Magallanes.

Los señores Azcárraga y Beránger har confederado, acordando que pasado el novenario se celebren los funerales sin aparato, á causa de la guerra.

Los generales jefes de los departamentos telegrafían al ministro dándole el pésame por la pérdida del «Bargáiztegui».

El almirante Chacón y otros generales acaban de visitar al ministro de Marina para darle el pésame y ofrecerle sus servicios.

El padre del comandante del «Bargáiztegui» murió también en un naufragio. Un hermano mandaba el «Reina Cristina» cuando se descubrió que llevaba contrabando, y murió del disgusto. Otro hermano, marino también, se volvió loco.

Continúa ignorándose á dónde se dirigía el buque naufragado.

Irresponsabilidad

Madrid 20—8'15 n.

El señor Cánovas ha declarado que es irresponsable de lo ocurrido el buque que chocó con el «Bargáiztegui», pues los buques tienen libre la hora de entrada, estando limitada únicamente la de salida.

Cuadro tristísimo

Madrid 20—9 n.

El cuadro que ofrece la familia del contralmirante señor Delgado Parejo, muerto á consecuencia del naufragio del «Bargáiztegui», es de lo más desconsolador.

Su esposa se halla ciega y enferma, un hijo padece ataques de enajenación mental y dos lindísimas hijas están atacadas de la difteria.

Más detalles.—El entierro de Parejo.—El cadáver de Ibañez

Madrid 20—9'10 n.

Un telegrama recibido por el «Heraldo» confirma la certeza del detalle de que la luz eléctrica del «Bargáiztegui» se apagó instantes antes del siniestro.

Dicen los buzos que exploran la bahía que han visto muchos cadáveres.

El pueblo de la Habana ha desfollado todo el día por la capilla en que se hallaba expuesto el cadáver del contralmirante Parejo. A las dos de la tarde se puso en marcha el cortejo, en que formaban todas las clases sociales. El gentío inundaba las calles.

El féretro iba cubierto de coronas y flores y escoltado por fuerzas del ejército, la marina y voluntarios. Presidían el duelo las autoridades.

Al romper la marcha el cortejo los buques surtos en la bahía hicieron disparos de cañón.

Los edificios públicos mantuvieron sus banderas á media asta.

Parejo murió demostrando gran valor, y parece que muchos marineros trataron de salvarle, olvidando la salvación propia.

En el supremo instante, viendo el contralmirante que zozobraban, dijo á los marineros con entera voz: «¡Salvaos vosotros, muchachos; dejadme á mi... no puedo más!»

También ha estado expuesto en la capilla del arsenal el mutilado cadáver del comandante Ibañez, asistido de toda la tripulación sobreviviente. También este conmovedor cuadro ha producido impresión honda.

Banquete suspendido.—Las responsabilidades

San Sebastián 20—2 t.

El banquete que debía celebrarse

esta noche en palacio en honor de los marinos, se ha suspendido a causa del luto por la catástrofe del «Barcaiztegui».

El señor Cánovas dice que la pérdida del «Barcaiztegui» no puede imputarse a los marinos, porque el accidente ha sido casual.

Sufragios

San Sebastián 20—10 n.

En palacio se celebró esta mañana una misa de «Requiem» por los naufragos del «Barcaiztegui».

Mañana, a las diez y media, se celebrará otra a bordo del «Isa de Luzón», a la que asistirán la Reina y todos los marinos que se encuentran aquí.

CORRESPONSAL

Por informes particulares sabemos que el cadáver del contralmirante señor Delgado Parejo, que iba en el «Barcaiztegui», ha sido inhumado en el magnífico panteón de familia que posee el señor conde de la Mortera en el cementerio de Colón.

El vapor «Mortera» ha sufrido ligeras averías, sin que entre su tripulación y pasaje ocurriera novedad sensible.

Cuidamos de hacer esta advertencia porque sabido es que en los barcos de la empresa Herrera suelen navegar bastantes montañeses, de alguno de los cuales, un hijo de don Daniel Bustamante, sabemos que es segundo sobrecargo del «Mortera».

La defensa negó que su patrocinado blasfemara en la iglesia, pues lo hizo fuera, por lo que los hechos no constituyen delito.

Ayer tuvo lugar en la Sección segunda la vista de la causa instruida en el Juzgado de Laredo contra Fermín Claudio Unzué Castillo (a) Banderín, que en la madrugada del 11 al 12 de mayo último suscitó una cuestión con motivo de las elecciones con Felipe Camino Bustamante, a quien infirió una lesión en la región renal que curó a los siete días pero le imposibilitó durante doce de dedicarse a sus ocupaciones habituales.

El señor Abogado fiscal pidió se condenara al Claudio a dos meses y un día de arresto mayor y a indemnizar 18 pesetas al Felipe. La defensa alegó que los hechos no constituían delito por haber curado la lesión a los siete días, solicitando la absolución libre.

Por la Sección segunda se ha dictado sentencia de conformidad de las partes, en causa del Juzgado de esta capital, seguida contra Benito Larrea Fernández, el que en nombre de Antonio Pedro Castañeda, maestro pintor, en cuyo taller trabajaba, pidió en la droguería de los señores Pérez del Molino y compañía, en cinco diferentes veces, varias latas de aceite cocido y dos dragamos que luego vendió a la señora viuda de Pastrat.

Dicha Sección condena al Larrea, como autor de cinco delitos de esta, a dos meses y un día de arresto mayor por cada uno y a indemnizar 97 pesetas a los señores Pérez del Molino y compañía y 16 a doña Petra García, sin que el total de las condenas pueda exceder del triple de una de ellas o sea de seis meses y tres días.

NOTICIAS

La dirección general de Carabineros anuncia para el día 5 de octubre próximo la adjudicación en subasta de 32 vestuarios completos con equipo y correa, montura y cama que usan los individuos de aquel cuerpo.

No tiene límite a lo que puede llegar el afán de que no merme el negocio, y más si éste se ejerce por gente tan positivista como los yankees. Refiere el último número de Las Novedades de Nueva York que un industrial, aprovechando los adelantos modernos, ha construido un aparato que, colocado en los ataúdes, revela al exterior el más insignificante movimiento que pueda realizar una persona enterada prematuramente, por medio de un tubo y válvulas que hacen funcionar un timbre.

A pesar de lo humanitario de la invención cuenta ésta con poderosos enemigos en las empresas fúnebres, que arguyen diciendo que si el aparato no funciona el cliente no ha de volver a quejarse, resultando un timo y además que sufrían grandes perjuicios por lo que ha de mermar el número de embalsamamientos que practican hoy aquellas empresas.

Las averías del «María Teresa»

Nuestro colega bilbaíno «Las Noticias» ha visto en el dique el crucero «María Teresa», siendo acompañado en la inspección de las averías por el inspector de la factoría, ingeniero naval don Benito de Alzola.

Según el citado diario, en la parte anterior de la quilla del crucero se descubre una fuerte abolladura y las averías continúan en una extensión de 64 metros.

No hay ninguna plancha rota ni ningún remache suelto.

En uno de los costados hay también abollada una de las planchas y consecuentemente a esos destrozos han sufrido más o menos las varengas, cuadernas y mamparos de la armazón del buque.

No se ha podido todavía practicar un reconocimiento del crucero bastante detenido, para apreciar en toda su importancia las consecuencias del choque, aunque se cree por la buena marcha que llevó a Bilbao, que no habrán sufrido las máquinas principales, pero habrá que recorrer las auxiliares.

La circunstancia de ser la quilla la lesionada es la que da a la avería una importancia que no tendría de estar las abolladuras en las planchas de los costados. Es necesario soltar los remaches, descoser la quilla, enderezar las planchas que la componen y volver a armarlas. Este trabajo tiene que ser de alguna duración.

Como el crucero se apoya en la quilla dentro del dique, para facilitar el trabajo se han dispuesto dos poderosos soportes laterales que permitirán ir levantando los picaderos del fondo a medida que sea necesario.

Todo está dispuesto para que la reparación se haga en el menor tiempo posible: los talleres de herreros de ribera están preparados y reunido el personal necesario. Anteaer, los operarios habían ya comenzado a rascar la pintura de la quilla en el sitio del choque.

Por los reservistas

La novillada organizada en beneficio de las familias de los reservistas, promete ser todo lo lucida que merezca el laudable propósito que con ella se persigue.

El público coadyuvará seguramente el mayor esplendor de la fiesta y a proporcionar mayores rendimientos, que mejoren la situación de las familias de los que pelean por la patria, como por su parte la comisión organizadora no ha perdonado medio de que la función resulte lo mejor posible.

Los novillos, como de diez a once arrobas, bonita lámina y bien armados, fueron conquistados anoche a los corrales de la plaza de Toros.

Hoy, en el cajón en que se acostumbra a expender los billetes de toros, en la Plaza Nueva, estará abierta la venta de entradas para la proyectada corrida.

El extraordinario incremento que ha tomado en León la epidemia variolosa ha impuesto la necesidad de cerrar las escuelas públicas de aquella ciudad.

En un incendio ocurrido en Jaca el lunes último se produjo la explosión de varias ma-

terias explosivas que no se pudieron extraer. Dos personas sufrieron heridas y quemaduras al retirar del local incendiado una caja de pólvora, única que no hizo explosión.

Al ocurrir ésta huyó desparviada toda la gente.

Las pérdidas materiales son por lo visto de gran importancia.

Leemos en los periódicos de Bilbao del día 19:

«Esta tarde salieron para Santander, por el ferrocarril de La Robla, un sargento, un cabo y ocho soldados, filados voluntariamente en las oficinas del regimiento de Garelano, para servir en Cuba.

La despedida hecha a los expedicionarios fue cariñosa.

Han sido puestos en libertad los socialistas Hernández y Carretero, que fueron detenidos en Sestao el sábado último por dirigir ataques a la burguesía.

En los exámenes de maestras verificadas en Valladolid ha obtenido las notas de sobresaliente la señorita Carmen Mirones Piris.

Damos la enhorabuena a la estuñosa joven, lo mismo que a sus padres y profesores.

La dueña del acreditado establecimiento titulado el Paraíso de los Niños ha salido para París y Alemania con el objeto de surtir de las últimas novedades su ya renombrado establecimiento.

Por la escuela de defunción inserta en primera plana, nos informamos del triste desenlace de la dolencia que sufría don José Mazpule, a cuya apreciable familia acompañamos en el dolor que la aflige.

Ayer salió para Valladolid, donde permanecerá cuatro o cinco días, nuestro compañero señor Estrañi, de quien recibiremos noticias de las fiestas que se celebran en aquella ciudad, seguramente aderezadas con la nota festiva en que se inspira su donosa pluma.

Meeting público

Mañana domingo, a las diez de la mañana, celebrará uno de propaganda político-económica la Agrupación socialista de esta ciudad, en el «Centro obrero», Animas, 12.

En dicho acto tomará parte, entre otros compañeros de esta Agrupación, un correligionario de una localidad próxima.

Llamamos la atención de nuestros lectores hacia el anuncio inserto en la 3.ª plana titulado Quintas, de La Unión Española, de Barcelona.

No habiendo satisfecho sus cuotas correspondientes al primer trimestre del corriente año económico los contribuyentes por urbana, rústica, industrial y minas de los Ayuntamientos de Ruente, Cabezón de la Sal, Cabañuga y Riomanza y las zonas de Ramales y Torrelavega, quedan incursos en el recargo de 5 por 100, en la inteligencia de que si en el término de tres días no satisfacen los morosos el principal y recargos se pasará al apremio de segundo grado.

El guardia Eugenio Camino detuvo ayer tarde, en Calzadas Altas, a una niña de diez años que llevaba dos vejigas conteniendo como unos dos litros de caña, introducidos fraudulentamente.

Una desgracia

Anoche, a las ocho próximamente, ocurrió una desgracia en Becedo.

Mientras Adela García estaba comprando una tienda de dicha calle, quedó fuera una hija suya, de edad de año y medio, llamada Edelmir Díaz, la cual fue arrollada por el tranvía urbano, causándole una herida incisa contusa en la cabeza; una extensa rozadura en la pierna izquierda; otra herida contusa, con gran magullamiento, en la pierna derecha, con fractura doble.

Conducida la niña a la Casa de socorro fue curada de primera intención por el médico de guardia, el cual califica de grave la fractura y de pronóstico reservado el estado general de la enfermita.

Los deportados cubanos

A última hora de la tarde desembarcaron del vapor «Cataluña» los deportados cubanos Máximo Agüero, Elpidio Marín, Miguel Valdés, Pablo Saavedra y José Yañez, y los confinados Juan Gualberto Gómez, Agapito Anita, Ignacio Lazaga, Felipe Pettón, Pablo Borrero, Antonio Saavedra, Rudesindo Llorente y Casimiro Torres.

Todos ellos iban esposados, por lo cual el público comprendió que se trataba de filibusteros y comenzó a denostarlos y a protestar ruidosamente, promoviendo poco menos que un tumulto.

Los detenidos fueron conducidos al Gobierno civil y la gente quedó frente a la puerta de este centro continuando sus protestas.

Los deportados y confinados quedaron en la Inspección de vigilancia, excepto dos militares, Rudesindo Llorente y Casimiro Torres, que ingresaron en la cárcel a disposición del Gobernador militar.

El deportado Pablo Saavedra y el confinado Felipe Pettón ingresaron desde luego en la cárcel.

Vista la persistencia de los grupos frente al Gobierno civil, el señor Baztán hizo que los detenidos continuaran en la Inspección hasta que aquellos se disolvieran.

Poco después de las nueve quedaba ya muy poca gente, y por fin se pudo ir conduciendo a la cárcel por parejas a los detenidos, operación que se prolongó hasta hora bastante avanzada de la noche y sin que ocurriera ninguna escena desagradable.

Todos ellos visten con decencia y parecen muy abatidos, negando casi todos hasta sus simpatías hacia la revolución cubana, negativa a que no puede darse valor alguno puesto que en su mayoría son confinados y alguno, como el mulato Juan Gualberto Gómez, ha sido sentenciado a 22 años de presidio. Por otra parte, es natural que nieguen haber cometido delito, pues eso mismo hacen todos los delincuentes.

Otra desgracia

Ayer tarde, a última hora, una fuerte detonación causó gran alarma entre la gente que

transitaba por las inmediaciones de la dársena antigua. Hubo carreras y hasta se creyó que se trataba de un atentado anarquista.

Lo ocurrido fue lo siguiente:

En la casa número 17 de la calle del Arcillero se están haciendo algunas obras de reparación en un piso que ha estado ocupado por don Santos del Campo, el cual hace tiempo se dedicaba a la confección de cohetes.

Un muchacho salió de dicho piso con un cesto de escombros para verterlos en el relleno de la dársena vieja. Al vaciar el cesto vino unas cuantas bombas de las que los pirótecnicos llaman «bombas reales», y, tomando tres de ellas, las dio fuego. Al estallar las tres bombas, produjeron la gran detonación que causó la alarma de cuantas personas se hallaban en los alrededores de aquel sitio, y el pobre muchacho cayó al suelo.

Conducido a la Casa de socorro se vio que en el tercio inferior del muslo derecho tenía una herida penetrante de abajo arriba, de unos cinco centímetros de profundidad y cuatro de extensión. En la cara tenía incrustada la pólvora y quemadas las pestañas, las cejas y parte del pelo de la cabeza.

En la Casa de socorro se presentó el Juez señor Guerra con el escribano señor Pelayo, quienes tomaron declaración al herido, a don Santos del Campo y a otras personas.

También estuvieron en la Casa de socorro el Gobernador señor Baztán y el Alcalde señor Trevilla.

El herido es el joven de 13 años Francisco Pereda.

En el sitio en que el muchacho disparó las bombas se encontraron otras cinco bombas cargadas.

Ayer tarde fondeó en este puerto el vapor correo «Cataluña» conduciendo la correspondencia y los siguientes pasajeros:

Don Pascual Lorient; Manuel Sevillano, señora y madre; Saturnina Longarene é hija; Rufino Zubano; Rafael López; José Díaz; Ramón Martínez; Francisca Fomes; Manuel González; M. Hasp; Simeón Hasp y señora; B. Doutrons, Bárbara Chalket; Jauróns Ellen; Ismael Nazard; Mozeze Cheuchel; Badué Seizo; Janóns Francís, Daniel Francis, Jerjes Jousep, Luisa Elvís é hija; José Barquero; Miguel Alorda; Joaquín Lorient; Manuel Prieto; Claudio Espinosa; Manuel Pérez; Juan F. Borge; Joaquín Sanz; Eugenio Canales; Máximo Agüero; Elpidio Masín; Miguel Valdés; Pablo Saavedra; José Yañez; Juan Gualberto Gómez; Agapito Anita; Ignacio Lazaga; Felipe Pettón; Pablo Borrero; Antonio Saavedra; Rudesindo Llorente; Casimiro Torres; Rafael Piñón; Manuel Martínez y familia; Emilia Trida; Antoni Arida; Miguel Arida; Antonio Robles; Santos Ayuso; Claudio Janer; Antonio Solá; Sor Inés Domingo; Sor Rosalía Méndez; señora y seis hijos de un guardia civil y 44 soldados. Total 114 pasajeros.

VACUNACION

Directamente de la ternera, de tres a cinco de la tarde.

PALACIO DEL SEÑOR POMBO PLAZA DE LA LIBERTAD

RICARDO CAMPO

DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Miguel Gil

Médico especialista en las enfermedades de pecho, y de las de la matriz y de los niños. Consulta, de 2 a 4, Becedo, 11, 3.º

Boletín del día

Mareas Pleamares: 4:59 mañana y 5:19 tarde. Bajamares: 11:17 mañana y 11:36 noche.

Movimiento de buques

Entradas (Vapor Norte, de 141 toneladas, capitán Beraza, de Bayona con 845 paquetes de tabillas a los señores Hernández y compañía; 9.700 tablas a don Ricardo Lecuna; 4 cajas de tejidos y armazones de paraguas a los señores Godín y Serret.

Idem Boya, de 766 toneladas, capitán Goyenechea, de Amberes con 70 bultos ferretería a don C. Cagiga; 13 cajas queso a los señores Aldasoro y compañía; 12 idem idem a los señores Hijos de García Gómez; 19 idem idem a los señores Barredo hijo y Mardones; 14 bultos colores a los señores Pérez Molino y compañía; 10 cajas queso a don P. Gómez; 46 planchas hierro a los señores S. Regatillo y compañía; 3 bultos aceite a don E. Minchero; una caja tejidos a los señores Capa y Moral; 8 cajas libros a don C. Pascual; 249 bultos material a don P. Santuste; 8 bultos ferretería a los señores S. Carré y compañía; 36 bultos manteca a la orden.

Patache español Ramona, de 59 toneladas, capitán Fernández, de Gijón con 64.320 kilogramos carbón a la orden.

Idem N. S. Villavil, de 63 toneladas, capitán Sierra, de Gijón con carbón a la orden.

Pilebot Nuevo Segundo, de 77 toneladas, capitán Cruz, de Gijón con carbón a la orden.

Goleta María Josefa, de 47 toneladas, capitán Villamil, de Avilés con carbón a la orden.

Patache Adriana, de 89 toneladas, capitán Casariego, de Gijón, con un cargamento de idem a la orden.

Vapor Piles, de 400 toneladas, capitán Argüelles, de Gijón, con un cargamento de idem a la orden.

Idem alemán Mercur, de 344 toneladas, capitán Weinig, de Amberes, con 17 bultos calderas y accesorios, a los señores Puig y Llagostera; 5 cajas halanzas y 7 cestos botellas vacías a los señores Ubierna y Fernández; 2 bultos cadenas y 2 cajas ferretería, a la señora viuda de T. Yllera; 12 bultos cartones, una caja bomba de hierro y 2 idem objetos plata y vidrio, a don C. Hoppe y Compañía; 2 bobinas cables cobre a don E. Redonet; 9 bultos placas cobre y 96 bultos material, a la Compañía del Norte; 2 bultos cloruro de calcio, a don D. Fernández Enciso; 2 cajas turberías, a los señores Barquín y Alonso; 9 bultos hierro fundido, a la orden; 6 tambores cloruro amoníaco, a la orden; 7 barriles vacíos, a la orden; 10 tambores, 5 s.a., a la orden, y 40 cajas almidón, a la orden.

Despachados Vapor María del Carmen, 62 toneladas, capitán Suárez, para Santaña, con 200 tablas, 22 sacos carbón cok y 25 idem maíz. Idem Cabo Palos, 1.230 toneladas, capitán Goitia, para Bilbao, con 353 cajas tabaco y 36 bultos aceite.

Situación de los buques en el puerto Boya de los correos, vapor Reina María Cristina. Calderón, vapores Comercio y Rosario. Dehesa saliente, vapor Norte. Idem longitudinal, vapores México y San Miguel.

Albareda longitudinal, vapor Mariñela. Segundo muelle de Maliaño, vapor Cabo Ortegá. Tercero idem, vapor Cabo Quejo. Cuarto idem, vapor alemán Mercur. Quinto longitudinal, vapor Piles. Sexto muelle, vapor inglés Lord Rosebery. Astillero, vapor Gallo. San Salvador, vapor inglés Lizzie. Se espera el vapor correo Cataluña.

Registro civil Nacimientos; 7 legítimos. Defunciones: Santiago Galcines y Nastro, de 9 meses; Domingo Caviedes Sánchez, de 24 años; Ececuil Echevarría Ortiz, de 9 meses.

Matadero Romanos de ayer 20 reses mayores y 4 menores, con peso de 3.620 kilos. 4 cerdos, con 373. 1 carnero, con 5. 10 cabras.

Observaciones atmosféricas tomadas a la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10. Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 762,5.—A las 12 de la id., 762,3.—A las 6 de la tarde, 761,8. Termómetro.—A las 8 de la mañana, 20,2.—A las 12 de la idem, 22.—A las 6 de la tarde, 21,6. Máximo del termómetro, 23. Mínimo, 14. Tendencia del barómetro, a subir.

RESTAURANT EL CANTABRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho TELEFONO NÚM. 200

Cocina francesa y española. Servicio a la carta.—Comedores amplios é independientes.

Plato del día: Pichones en salmí.

CAFE RESTAURANT OCCIDENTE Comedores amplios é independientes. Cubiertos desde dos pesetas. Servicio a la carta. Especialidad en vinos de Liebana, Rioja y Valdepeñas. Helados a todas horas.

Á LOS QUINTOS

«LA ESPERANZA» Por 800 pesetas se juega la suerte del servicio activo de la Península y Ultramar, y se reúne ó sustituye a los que resulten soldados por los medios establecidos en la ley.

Por 250 pesetas se juega la suerte sólo de Ultramar y se sustituye al que lo toque servirá en dicho ejército.

Pídanse prospectos y condiciones al representante en Santander don Adolfo Santos Ruano, calle de Calderón, 17, 2.º

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Operaciones efectuadas ayer 20 de septiembre. Muy retraídos los compradores en espera de próxima baja: hubo mucha oferta de papel a la cotización de la Bolsa de Madrid del día 19 corriente. Se hicieron pequeñas partidas de papel Londres 8 div y 29-50.

Table with 2 columns: Instrument type and Price. Includes entries for Interior y Amortizable, Exterior, Alianzas, Aguas, Banco de España, Banco de Santander, Banco Hispano Colonial, Tabacaleras, Billetes hipotecarios de Cuba, Idem id. id., 1890, Cédulas hipotecarias al 4%, Obligaciones ferrocarril Cantabrico, 1.ª hipoteca, Obligaciones ferrocarril Asturias, Galicia y León, 1.ª hipoteca, Papel Londres 8 div, Papel París 8 div, Pagaré a 3 60, 12 meses.

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES) Una estafa.—Elogios.—Ampliación Madrid 20—12:45 m. (Recibido con retraso)

Dicen de París que cuatro grandes casas de Bolsa recibieron telegramas, firmados por un conocido bolsista de Madrid ordenándoles vender 300.000 francos de papel exterior.

Una de las casas cayó en el lazo y se ha descubierto que era una estafa.

El «Temps» elogia a España y general Martínez Campos, agurando...

TEORIA EVOLUCIONISTA SOBRE LAS «RETIRADAS»

Otra vez anda diciendo don Emilio que va a retirarse.

¿De qué? ¿Pues no se retiró ya de la política?

Vamos por partes.

Cierto que el señor Castelar no ha dejado de retirarse de la política; pero no ha acabado de retirarse. Hé aquí todo.

La política es un largo camino que... ¡cosa extraña!... es tan largo hacia acá como hacia allá. El caso es que no se puede desandar de un paso, sino de tantos, salto más ó menos, como se llevan andad's en el punto en que uno quiere volver.

El señor Castelar llegó casi hasta el fin, y desde allí empezó a retirarse.

Primero se retiró de la república; es decir, le retiraron... y él, desde que tampoco había república, prefirió seguir retirándose de ella. Ciertamente, de seguirlo, se hubiera retirado más... del poder.

Y una vez emprendida la retirada... téngase en cuenta que esté trozo del camino es largo, y que don Emilio anda con rodeos. Puede decirse que, hasta hace muy poco, el señor Castelar ha estado retirándose de la república.

Ahora, puesto que vuelve a decir que va a retirarse, y no que va a seguir retirándose, hay que suponerle enteramente retirado de aquella, y que va a retirarse de otra cosa; siempre dentro de la política, por supuesto.

¿Qué es hoy en política el señor Castelar? O, mejor preguntado: ¿qué no es? Porque sabemos que no es republicano, pero acaso desde que dejó de serlo ha tenido tiempo de dejar de ser otra cosa.

No obstante los aludidos rodeos, quien empleó unos cuantos años en dejar de ser republicano, bien ha podido dejar de ser fusionista en unos cuantos meses... de oposición.

De cualquiera manera, vuelvo a decir que no creo que el señor Castelar piense acabar, por ahora, de retirarse de la política.

Porque... una de dos: ó vuelve pronto al poder el partido fusionista, y en este caso don Emilio considerará muy prudente y muy patriótico seguir retirándose de él, es decir, tirándose en él; ó éste se entretiene demasiado en la oposición y encuentra a Castelar... retirándose de los conservadores.

Pero adviértase que estas retiradas son cada vez más peligrosas.

Al principio da gusto; se retira uno de la república y va metiéndose en el partido liberal como en un baño de placer. La república se está tranquila y puede la evolución continuar; algo acelerada, porque se acocian los conservadores. Llegan éstos y ya le encuentran a uno conservador, ó dispuesto a serlo, como va estando don Emilio. Pero, ¿qué viene después? Los fusionistas suelen volver y...

Sin embargo, el evolucionismo de Castelar no dejaría de encontrar solución a conflictos semejantes. Semjante era el que resolvió cuando se hizo liberal después de haber sido republicano. Ser republicano era más, sin duda, que ser liberal: era ser liberal... y republicano. Le hizo falta y don Emilio dejó lo de republicano y se quedó liberal sencillamente. Pues tan sencillo es el conflicto posible después de hacerse conservador el señor Castelar. Se trata de un partido liberal conservador, y la paradoja tiene su intrínquilis: es saber: que vienen los liberales y puede uno quedarse en liberal (es decir, quedarse en el poder) sin más que quitar lo de conservador, que es, en verdad, bien poca cosa.

DOMINGO G. CUETO.

AUDIENCIA

Ante la Sección primera, se vio ayer en juicio oral y a puerta cerrada por jurados la causa seguida en el Juzgado de instrucción de Cabuerniga, contra Juan Sánchez Gutiérrez, vecino de San Vicente de la Barquera, a quien acusó el señor Teniente fiscal como autor del delito de profanación por haber penetrado en la iglesia de San Vicente con la guerra puesta, intentando fumar y profiriendo frases indecorosas.

El extraordinario incremento que ha tomado en León la epidemia variolosa ha impuesto la necesidad de cerrar las escuelas públicas de aquella ciudad.

En un incendio ocurrido en Jaca el lunes último se produjo la explosión de varias ma-

la pronta terminación de la campaña. Se ha ampliado hasta 40 años la edad para tomar parte en las oposiciones de Sanidad militar...

El señor Cánovas ha declarado que es inexacto que se proyecte la realización de un empréstito con carácter de permanente...

No es exacta la noticia del casamiento del Rey de Servia con la princesa Elena. En San Pedro de Abando se ha inaugurado un Circulo carlista.

Los vinos. Madrid 20-845 n. El señor Cánovas, hablando de la cuestión de los vinos ha dicho que la cosecha actual se ha perdido en Burdeos y Borgoña...

Te Cuba. Madrid 20-915 n. Cartas particulares de la Habana dicen que en Santiago todo lo invaden los insurrectos...

El ministro de la Guerra ha desmentido que el general Martínez Campos escribiera diciendo que carecía de fondos para sufragar los gastos de la campaña.

Las únicas conversaciones en los círculos políticos son las que se refieren a comentar los siniestros marítimos que sufre España.

Se ha agravado en su enfermedad la esposa del señor Romero Robledo. Los padres del señor Ibáñez, infundado comandante del «Barcaiztegui», se han presentado al Gobernador de Valladolid...

RODRIGO. SAN SEBASTIÁN. Dinero para la guerra. Declaraciones de Cánovas. Las operaciones.

El señor Cánovas ha desmentido la afirmación de que estuviera acordado abrir las Cortes en el mes de noviembre...

Confía el señor Cánovas en que, terminada la guerra, el crédito aumentará y subirán los valores...

También ha dicho el señor Cánovas que a primeros de octubre empezarán las operaciones en grande escala...

El Rey de Servia. El duque de Tetuán. San Sebastián 20-2 t. El Rey de Servia prolongará su estancia en esta ciudad hasta los primeros días del mes próximo.

La Reina ha firmado hoy un real decreto disponiendo que los expedientes de exenciones de ventas de terrenos existentes hoy en la Dirección de propiedades...

El Rey de Portugal. Ciclismo. San Sebastián 20-6 t. Sábese que el Rey de Portugal, que pasara por aquí para emprender un viaje por el extranjero...

CORRESPONSAL. LOGROÑO. Músicas y toreros. Iluminación. Los que se esperan. La estatua de Espartero. Mucha gente.

Hoy luce una profusa iluminación, amenizando la velada la banda municipal. Esperase a los señores Núñez de Arce, Montesinos y Barzanallana.

Los toros. Logroño 20-630 t. Los Veraguas lidiados esta tarde resultaron flojos. Los mejores fueron el tercero y el sexto.

La entrada, muy floja. La presidencia, acertada. Caballos muertos, seis. El tiempo, lluvioso. Badila, trabajador. Llegó el maestro Chapi...

Table with columns: Madrid, Barcelona, Paris. Rows: 4 por 100 Interior, Amortizable, Cheque sobre Paris, etc.

LA GRAN BRETANA. Compañía, 22. Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada...

CONFITERIA DE VARONA. Casa especial en encargos para felicitación, bodas y bautizos.

Maiz redondo superior. Se cede por partidas sobre el muelle a 80 reales los 100 kilogramos...

GRAN FOTOGRAFIA ARTISTICA. Claudio Gómez. Martillo, 2 (Palacio Pombó).

ABILIO MARTÍNEZ. CALLE DEL PUENTE, NUM. 1, DUPLICADO. Tanto en esta capital como en su provincia...

MAIZ REDONDO SUPERIOR. Han llegado varias partidas que se ceden a precios arreglados.

Otra sirvienta. Se ofrece para casa de artesanos, con buenos informes, bien sea para la localidad o fuera de ella.

Tenedor de libros. Una persona de formalidad, montañés, muy versado en contabilidad por partida doble...

QUINTAS LA UNIÓN ESPAÑOLA BARCELONA. Unica Sociedad que ha redimido a sus asegurados excedentes de cupo del último reemplazo...

Escuela provincial de Artes y Oficios. Del 20 al 30 del corriente mes y de siete a ocho de la noche...

SE VENDE. una casa de campo en el sitio más pintoresco de Miranda, muy cerca del Sardinero...

LA INDUSTRIAL. GRAN FABRICA DE MOSAICOS VENEZIANOS. VENANCIO VALDERRAMA. Burgos, 39 y 41, teléfono núm. 165.

Buena ocasión. Se vende en 45.000 pesetas en Boó la antigua fonda de Regatillo...

LÍNEA DE COCHES DE VIRGEN DE LA PEÑA Y CABEZÓN DE LA SAL Á ASTURIAS DE HIJOS DE CIRIACO PEREZ. Ponen al servicio del público coches particulares para Asturias...

no sospecharon que persona alguna hubiese oído su conversación. Al volver Mr. Barnard a la sala de baile, encontró a Rodrigo y a sir Marcos...

sémosle nuestra falta, si la hay; digámosle que la felicidad de dos seres que él ama depende de una palabra, de una sonrisa suya...

El descubrimiento que acababa de hacer, despertó a Mr. Barnard de la demasiada confianza que inconscientemente se había entregado...

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción, Anuncios, Esqueletos de defunción, Puntos de suscripción. Includes rates for different regions and types of advertisements.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos, Servicios de coches, Ferrocarril de Solares, Ferrocarril Cantabrico, Nuevo tranvia al Sardinero. Details of public services and schedules.

PASTA DE GUAYABA

MARCA LA TRASATLANTICA LA MEJOR QUE SE CONOCE.—Se avisa al público en general, y a las familias que la esperaban en particular, que desde el día 20 de Junio, se han puesto a la venta 2.000 barras de este excelente dulce...

AGUAS MINERO-MEDICINALES. Insaluz, Verin, Marmolejo, Vichy, Valls, Solares, Mondariz, etc. FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO. 40, Blanca, 40.—Santander.

DROGUERÍA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C. A. COMPANIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS. Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias...

TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO PALACIO DE MACHO FACHADA DEL OESTE, PLANTA BAJA SANTANDER.

QUIMICAMENTE PURO de la Farmacia de TORRES MUÑOZ, San Marcos, 11 MADRID.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN HERNAN GORTÉS, 2. Preparación de vendajes antisépticos de iodoformo, resorcina, lisol, diaferina, bicloruro de mercurio, ácido fénico, tímico, bórico, salicílico, etc., etc.

CALLICIDA UNIVERSAL DE DOMÍNGUEZ. El mejor remedio para extirpar de raíz los callos, ojos de gallo y demás durezas de los pies. ÉXITO MARAVILLOSO. DEPÓSITO: DROGUERÍA DE PÉREZ DEL MOLINO Y COMP. A. Precio del frasco, 1'50 pesetas.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. el que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS...

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

PAPEL VIEJO SE VENDE EN ESTA ADMINISTRACIÓN

La seguridad de que era amada había aligerado su joven corazón de un gran dolor y de una humillación, pues no había prodigado su cariño a una persona que dejase de corresponderle...

—Querida y buena Mariquita, exclamó Dick, las palabras que acabáis de pronunciar deben ser conservadas en el templo de la memoria, y ellas son la corona de mi juventud, como mi amor ha sido la esperanza de mi infancia...

—Yo quisiera, replicó el banquero dirigiéndose a su pupilo, que este desgraciado cariño no existiese, y más que todo que no hubieseis sido vos el instrumento que me lo ha hecho de cubrir. Esto no es digno con respecto a un compañero de vuestra infancia a quien llamáis vuestro amigo.